

SUSCRIPCION

En Cádiz, en mes, Ptas. 1.450  
 Provincias, trimestre 4.500  
 Número del día 10 céntimos  
 Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en su día se reparten gratis.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**BASES**  
 Este periódico se publica todos los días menos los estivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.  
 Oficinas:  
 Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
 Talleres, en la misma casa.

## EL DINERO

Es ahora más en ciertas escuelas que se las dan de modernistas, el anatematizar del dinero atribuyéndole todos los males que la sociedad experimenta, presentándolo como causa de la desigualdad social y creyendo que los hombres solo podrían ser felices cuando desapareciera de la superficie de la tierra.

Trabajo acumulado dicen ciertas escuelas económicas que es el dinero, y esto que está es la base del capital y claro resulta que los que anatematizan de todo capital no pueden aceptar el dinero, en el terreno filosófico, porque en el material sería otra cosa.

Pero los que tal opinan y sostienen, no piensan en los enormes beneficios que a la causa del progreso humano ha proporcionado el dinero.

Signo de un valor determinado, de un trabajo hecho, es la moneda un vale de carácter universal al cambio del cual obtenemos todo lo que se desea y que compensa el valor que significa.

En la sociedad más ideal y más utópica, en el mundo ese de los sueños, en que piensan los partidarios de las teorías ultraradicales, tendría siempre que haber algo que significara el trabajo realizado, algo que fuera el símbolo de la obra hecha, y ese algo, aun cuando se le diera otro nombre; aun cuando se le cambiara la forma, sería un signo equivalente al dinero, que es insustituible, porque representa la base y el fin de toda iniciativa y de toda tarea.

Lo que hace falta es que no se derroche, que se procure ganarlo con honradez, con verdadera virtud, que el dinero honrado santifica y enaltece al que lo obtiene, porque con él puede hacerse mucho bien y muchas obras meritorias.

## La guerra submarina ilimitada

La contestación de España a los Imperios centrales

París, 13.

Comunican de Berna algunos comentarios de la Prensa alemana a la Nota española.

«Los transportadores de mineral—dice uno de los periódicos—deben ser razonables, y comprender que la importancia de los beneficios conseguidos por algunas Sociedades españolas que hacen suministros de guerra, no puede tener por consecuencia arruinar la eficacia de nuestros medios de combate.

Los campos de minas estallan automáticamente y sin miramientos para nadie, y los submarinos son precisamente para la caza de los buques cargados de contrabando.»

La «Germania», escribe:  
 «España protesta menos contra los medios puestos en práctica, que contra la extensión que esos medios alcanzan.

Reconoce implícitamente, que circunstancias extraordinarias pueden justificar el empleo de medios extraordinarios.»

«Las Últimas Noticias», de Munich, dice:

«La Nota española es más acerba que las demás protestas; pero no tenemos temor de que se interrumpan nuestras amistosas relaciones.

Esa confianza está justificada por la imparcialidad de que dió pruebas España desde el principio del conflicto.

Podemos, finalmente, invocar respecto a España, nuestras recientes atenciones,

Si las reglas de nuestra guerra sub marina son inflexibles, por lo menos podemos atenuar sus efectos económicos.

La situación geográfica de España no nos permite suministrarle carbón, pero hemos favorecido su tráfico en frutas.»

## Juicios y justificaciones austriacos

Vienna, 13.

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos):

Comentando la publicación de las respuestas de los Gobiernos de España y Holanda, sobre la guerra submarina, dice la «Reichspost»:

«Cuando se trata de Estados que, como España y Holanda, pueden atestiguar que durante la guerra han permanecido perfectamente neutrales, y protestaron contra todo acto de despotismo en el mar, cometido también por parte de Inglaterra o de otra de las Potencias de la Entente, no hay nada que de ir contra estas solemnes publicaciones del propio punto de vista en las cuestiones del derecho del mar.

Pero si los Gobiernos neutrales hubiesen tenido éxito en sus protestas contra los actos de violencia de nuestros enemigos, los Imperios centrales no se hubiesen visto obligados a agravar la guerra submarina.

Nuestras medidas son puramente defensivas.»

## Por los pobres niños

Una vez más, por cuantas preciso sea ocurrirá así, la inagotable caridad de la «taca de plata», en el más alto ambiente de su aristocracia, ha tendido la mano para recaudar un óbolo, que alivie la situación de la pobre infancia que se acoge a los beneficios de «La Gota de Leche.»

La escogida juventud, la juventud del sexo bello, que en los actos benéficos es la primera a prestarles aliciente, a darle animación y alegría, llenándolos de belleza suprema y haciendo que desde el más pudiente al más humilde, deposite en sus manos, generosamente, lo que con una graciosa sonrisa piden.

Era natural que la función organizada en el Gran Teatro, con una «Compañía» formada expresamente entre jóvenes de ambos sexos, satisfactoriamente dispuestos a contribuir con su trabajo al mayor efecto de acto tan brillante, fuese un éxito más.

Las bellas, distinguidas y hermosas señoritas que en «Las de Caín» y en «Celos», demostraron sus aptitudes para el arte escénico, y más aún la grandiosidad de su corazón generoso, a más de recibir como premio el ver los satisfactorios resultados pecuniarios de esfuerzos tan simpáticos, por remediar y contribuir a la salud de los niños enfermizos o faltos de alimentos, obtuvieron también los aplausos más sinceros, por el trabajo escénico tan brillantemente efectuado.

Acto tan ejemplar no pudo por menos de resultar hermoso.

Todo contribuyó a ello: el esfuerzo de la respetable dama D.ª María Josefa Darhan, de Barrie; los de tanta digna y

angelical señorita y los del elemento joven del más feo de los sexos.

El teatro espléndido, como nunca, contó con una numerosísima concurrencia, que muchos artistas famosos quisieran para presenciar sus espectáculos.

La banda del regimiento de Alaya, contribuyó también con sus conciertos a dar mayor animación al festival, de cuyo éxito moral y material, pueden estar orgullosas todas las señoras que en su organización tomaron parte.

Nuestra felicitación más entusiasta y sincera, que pueden unir a las muchas recibidas.

M. C.

## Dos españoles fusilados

Copiamos de nuestro colega «La Correspondencia de España»:

«Noticias particulares nos permiten asegurar, que el viernes pasado fueron fusilados en París los dos súbditos españoles condenados a muerte por los tribunales militares franceses.

Era de tal magnitud el delito de que se les acusaba, y del cual estaban convictos y confesos, que el Gobierno francés no ha podido encontrar ni un sólo argumento para aconsejar al presidente de la República el ejercicio de la gracia de indulto.

Su Majestad el Rey, el Gobierno, la Asociación de la Prensa, y muchos diputados y periodistas, han hecho cuanto han podido, por defender la vida de esos españoles; pero todo ha sido inútil, y quienes conocen la tramitación del proceso, aseguran que no había medio humano para poder aconsejar el ejercicio de la gracia, ni para ejercitarlo, pues las pruebas eran de tal naturaleza, y la confesión tan categórica, que era imposible toda piedad.

Eran acusados de la comisión de repetidos delitos de espionaje activo e incesante, y, sobre todo, de haber sido los culpables del torpedeamiento de varios vapores, por haber podido enviar datos exactos de las horas de salida del puerto de destino.

Por nuestra parte, hemos hecho cuanto pudimos, por salvar la vida de nuestros compatriotas, acordándonos sólo de que eran españoles, y olvidándonos de que uno de ellos sirvió a los americanos durante nuestra guerra con los Estados Unidos, los cuales utilizaron su concurso para organizar el asedio de Manila.»

(De «A B C».)

## Los nuevos submarinos

París, 13.

El periódico «L'Ouvrre» publica una interesante información sobre los submarinos con que cuenta Alemania para mantener el bloqueo.

Son éstos en tres series, que se distinguen por las letras U, UB y UC.

Los U son sumergibles, de 700 a 1.200 toneladas, de una rapidez de 15 a 17 nudos por hora cuando navegan en la superficie, y de 9 a 12 en inmersión.

El armamento de artillería consiste, en general, en un cañón de 102 milímetros, y se cree que algunos de estos submarinos van provistos de piezas de 150 milímetros.

Los submarinos de la primera serie no llevan más que cañones de 80 milímetros.

Todos van provistos de cuatro a cinco lanzaminas distribuidos a proa y a popa; pero el armamento de proa es el más fuerte.

Generalmente, hay cuatro lanzaminas en proa y uno en popa.

Algunos sumergibles del tipo U tienen un sistema para transportar hasta 36 minas para su colocación en el mar.

La más curiosa y la más reciente característica de los submarinos parece ser su poder de navegar a una gran profundidad, que es de 40 a 50 metros, y de esta manera se hacen absolutamente invisibles a la inspección aérea y pueden pasar bajo las redes que se les tienden.

De este género de submarinos se cree que posee Alemania en la actualidad 130 unidades.

Los submarinos UB son de 130 a 150 toneladas.

Han sido construídos para ser transportados por vía férrea y reforzar con ellos, cuando llegue el momento, a las flotas de los aliados de Alemania; no van armados más que con un lanzatorpedos, y bajo el agua sólo tienen una velocidad de seis a ocho nudos.

De éstos se cree que poseen los alemanes unos 50.

Los submarinos UC son muy pequeños y están destinados exclusivamente a colocar minas.

Supónese que tienen de éstos unos 20.

¿Cómo Alemania, que poseía 27 submarinos en Julio de 1914, ha podido llegar a este número de unidades?

Sencillamente, produciendo en los primeros meses de guerra tres o cuatro sumergibles por mes.

Después, durante algún tiempo, fabricando nueve, o sea por todo el tiempo de la guerra, fabricando mensualmente, como término medio, unos cinco.

Sería un error creer que estos doscientos submarinos pueden aplicarse al bloqueo.

Desde los primeros meses de 1915 al mes de Enero de 1917 se puede suponer, sin exageración, una pérdida de 40 submarinos, de ellos 15 cuya pérdida ha sido anunciada oficialmente.

Quedan, pues, a Alemania, aparte de los que se perdieron en los siete meses primeros de guerra, 150 submarinos, de los cuales sólo un centenar pueden aplicarse efectivamente al bloqueo.

El desarrollo intenso de la construcción de los submarinos permitirá, según se cree en las esferas marítimas alemanas, mantener esta cifra, que les parece suficiente y necesaria.

## Las armas defensivas

Una de las novedades que ofrece la campaña es la reaparición de esta clase de efectos militares.

Aquellas soberbias armaduras que protegían en la pelea los cuerpos de los caballeros, así como los modestos capaces, corazas y escudos de las mesnadas plebeyas, pasaron a los museos al convencerse todos de que las balas de los arcabuces y mosquetes hacían inútiles tan molestas prendas bélicas.

Nuestros bravos tercios de Flandes

usaron ya sombrero en vez de casco, y solamente la Caballería, llamada a combatir con armas blancas, conservó el cubrecabezas metálico y la coraza en algunos regimientos de línea.

Pero con tendencia a prescindir del primero, y a considerar la segunda como un objeto de adorno para determinados Cuerpos escogidos en días solemnes.

Hoy la guerra de trincheras impuso, tanto en su defensa como en el ataque, buscar un medio para proteger las cabezas contra la lluvia de balines que los llamados «shrapnels» lanzaban al ser disparados con tiro curvo, y contra los impactos directos del fusil y de las ametralladoras, al asomarse los tiradores al parapeto para hacer uso de sus armas.

Con tal finalidad se fabricaron varios modelos de cascos de acero, cuyo espesor es suficiente para resistir el choque de dichos balines, y aún de las mismas balas en ciertas condiciones favorables.

Así vemos en todas las fotografías que vienen de los frentes que el uso de los citados cascos es común a los dos bandos; y por cierto que son bastante feos.

Los informes que a nosotros llegan sobre la eficacia material defensiva que proporciona el nuevo casco son muy contradictorios.

Tiene partidarios entusiastas y detractores no menos ardientes.

Alegan los primeros que protege en muchos casos de un modo efectivo, y que así el soldado se siente invulnerable, adquiriendo su moral mayor realce.

Dicen los segundos que no sirve prácticamente para nada y no compensa las molestias que proporciona, sobre todo en verano.

Es un pleito que sólo podrá sentenciarse cuando se disponga de datos exactos sobre las bajas evitadas.

Las cosas no se han detenido en el cubrecabezas protector, y ya se busca cubrir también a los que atacan los atrinchamientos por medio de corazas y escudos que resistan los proyectiles, en vista de las bajas inmensas que sufren las columnas de asalto al atravesar los espacios descubiertos que las separan de su objetivo.

Es el eterno problema de la ofensa contra la defensa, y reciprocamente.

Diversos modelos se han ensayado, ocurriendo lo que era de esperar.

Los que detienen las balas, mas demasiado; los que son más transportables, son perforados.

A pesar de eso, se considera tan necesario elevar el espíritu ofensivo de las tropas, que se están construyendo dos modelos de escudos portátiles.

Uno, capaz de resistir toda clase de proyectiles, para emplearlo en los asaltos, de un modo transitorio; otro, de pocos milímetros de espesor, que sólo detendrá los cascos de las granadas y los balines de los «shrapnels».

Si la idea prospera, volveremos a tiempos ya remotos, y el infante del siglo XX será un guerrero medieval, con un fusil repetidor en las manos y granadas arrojadas cargadas de potentes explosivos, como medios de ofensa.

Las modas se repiten, porque las mismas causas producen idénticos efectos.

LA CRISIS OBRERA

PROBLEMA

INQUIETANTE

Viene todos los días publicando la prensa, las más inquietantes noticias respecto a las enormes proporciones que va alcanzando la crisis obrera, no ya tan sólo en esta provincia, sino en todas las de España.

Al malestar de la guerra; a la del bloque que virtualmente venimos sufriendo, hay que añadir otro factor que vie-

ne a aumentar el estado calamitoso del país.

Este invierno se ha mostrado despiadado y cruel; lluvias continuas, horribos temporales, inundaciones, nieves y heladas, han imposibilitado las labores de las tierras y los trabajos del mar, no llegando más que clamores angustiosos de todos los confines de la Península.

Pesan sobradas cargas sobre los Ayuntamientos, para que el reparto de auxilios a los obreros sin trabajo pueda llegar hasta donde lo exigen las circunstancias, y llegará un momento en que esto sea imposible, y entonces, como consecuencia fatal e irremediable, puede sobrevenir una catástrofe, siempre de graves consecuencias, porque no hay peor consejero que el hambre.

Paralelo a esto, resulta que a pesar de Juntas y de más Juntas; de organismos encargados de dar soluciones al problema esencial de actualidad, a la alimentación del pueblo, todo sube de precio; todo empeora y es un problema para todas las casas, grandes y chicas, el que se relaciona con la alimentación.

Mucho han subido, ciertamente, a consecuencia de la guerra, infinidad de productos; pero mucho más ha subido lo que en España se produce por la brutal y terrible acción de los acaparadores.

La tasa impuesta a determinados géneros, es una completa burla del público y de los expendedores.

Se dice que a tanto debe venderse tal o cual género y esto se consigna en Boletines Oficiales, bandos y edictos y, efectivamente, se hace tanto caso de lo que se ha preceptuado con toda solemnidad, como de los perros en misa.

Y día por día aumenta la gravedad del conflicto; se acrecientan las dificultades para la vida material de todos, grandes y chicos y los Ayuntamientos agotan sus recursos sin llegar a terminar el hambre que se presenta y asoma su terrible cabeza de Medusa.

En todos los pueblos de la provincia los Ayuntamientos vienen haciendo sacrificios superiores a sus fuerzas para dar trabajo a los obreros; aquí no se ha salido de lo normal ni de lo ordinario y hay tanta hambre como en los pueblos.

Se nos dirá que llega un Carnaval y se ve animación inusitada; que faltan carruajes para todas las demandas que de ellos se hacen; pero es sabido que la alegría es más ruidosa que el dolor y que nadie, aunque lo sufra, se atreve a pregonarla en la vía pública, a menos de no resultar acciones de mendigos de profesión.

Nosotros, en este caso especial de ahora, no queremos extremar ninguna nota de oposición; pero, como nos consta que los Ayuntamientos tienen elementos sobrados para evitar las alzas de los precios en los artículos de primera necesidad, para perseguir a los que roban en los pesos, para establecer tablas reguladoras y hasta para realizar gastos extraordinarios haciendo, si fuera menester, transferencias, que nadie podría combatir, nos llama la atención la parsimonia con que se procede en este extremo por el señor alcalde que, con la Ley municipal en la mano, tiene él sólo, más autoridad en materia de subsistencias, que esa flamante Junta que hasta ahora, que sepamos, no ha servido para nada.



Pequeño CATARRO, peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy a menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma o tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer síntoma tomando el

PECTORAL RICHELET

(Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol.

SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE EN 24 HORAS

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio: L. RICHELET  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío general para toda España:

D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

105

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.

Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Dirigirse únicamente por escrito, a doña Carmen D. A. García, Aribau, 24, Barcelona.

STOMALIX.

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

acacias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo certificado a quien lo pide

¡No mas borrachos!

Debido a los grandes trabajos del doctor Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la EMBRIAGUEZ O BORRACHERA un remedio eficaz y seguro, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables. Con un solo frasco, y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la embriaguez o borrachera.

Depositarío general en España: Doctor M. LLOFRIU, Ronda de San Antonio, 15, farmacia, Barcelona.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno

NOTICIAS VARIAS

Ha sido nombrado por el señor gobernador civil, secretario de la Junta de Espectáculos, el Dr. D. Leonardo Rodrigo Lavín, por renuncia del ingeniero D. Eduardo Parodi, que continuará como vocal de dicha Junta.

Regresó ayer de Arcos, después de girar visita ordinaria a las escuelas de aquella población, la ilustrada inspectora de 1.ª Enseñanza, Srta. María Joaquina del Campo.

Para esta tarde están citadas las Comisiones de Beneficencia y Consumos, unidas.

Trece de Cadiz, San Fernando

Salidas de Adis . . . 9:25 15 20:05  
De 2.ª Agua . . . 9:30 15:05 20:10  
De San Fernando . . . 7:15 11:20